Seletuskiri

Prokuratuuriseaduse muutmise seaduse eelnõu juurde

1. Sissejuhatus

Käesoleva eelnõu on algatanud põhiseaduskomisjon oma 7.11.2011 istungil. Eelnõu algatamine tuleneb rahanduskomisjoni 18.10.2011 kirjast põhiseaduskomisjonile. Nimetatud kirjas esitas rahanduskomisjon põhiseaduskomisjonile palve algatada Vabariigi Valitsuse 28.09.2011 algatatud ja rahanduskomisjoni menetletavas eelnõus 100 SE sätestatud prokuratuuriseaduse muutmise seaduse eelnõu eraldi eelnõuna. Algselt kuulus seega käesolev prokuratuuriseaduse muutmise seaduse eelnõu n.n kobareelnõusse „2012.a riigieelarve seadusega seonduvalt alkoholi-, tubaka-, kütuse- ja elektriaktsiisi seaduse, Eesti Haigekassa seaduse, kohaliku omavalitsuse üksuse finantsjuhtimise seaduse, kunstliku viljastamise ja embrüokaitse seaduse, töötuskindlustuse seaduse ja prokuratuuriseaduse muutmise seaduse eelnõu“ -100 SE, millele Riigikogu juhatus määras juhtivkomisjoniks rahanduskomisjoni. Kuna eelnõuga 100 SE muudeti mitmeid rahanduskomisjoni valdkonda mittekuuluvaid seadusi, millest üks oli prokuratuuriseaduse muutmise seaduse eelnõu (100 SE § 5) ja mis puudutas prokuratuuri palgakorraldust, milline temaatika on traditsiooniliselt kuulunud põhiseaduskomisjoni valdkonda, tegi rahanduskomisjon põhiseaduskomisjonile ettepaneku algatada ise nimetatud eelnõu. Kui põhiseaduskomisjon algatab nimetatud eelnõu, jätab rahanduskomisjon eelnõust 100 SE välja samasisulise prokuratuuriseaduse muutmise seaduse eelnõu osa (100 SE § 5).
Vastavalt Põhiseaduse §-le 73 võetakse Riigikogu aktid vastu poolthäälteenamusega. Vastavalt Põhiseaduse § 104 lõikele 2 ei nõua nimetatud eelnõu vastuvõtmisel Riigikogu koosseisu häälteenamust.

2. Eelnõu eesmärk, sisu ja võrdlev analüüs

Eelnõuga täiendatakse prokuratuuriseaduse § 22, sätestades, et prokuröride töötasu määramisel juhindutakse kohtunike ametipalkade määramise põhimõtetest, kusjuures riigi peaprokuröri kuupalgamäär ei tohi olla kõrgem kui kõrgemate riigiteenijate ametipalkade seaduse § 2 lõikes 1 nimetatud palgamäära, lõikes 2 nimetatud kõrgeima palgamäära indeksi ning koefitsiendi 0,85 korrutis.

Muudatused on tinginud vajadus hoida prokuröride palgad proportsioonis kohtunike ja teiste kõrgemate riigiametnike palkadega, tagamaks eri võimuharude vahelise tasakaalu. Palgasüsteem peab olema kooskõlas prokuröridele esitatavate kõrgendatud ametialaste nõudmiste ja piirangutega ning soodustama kestvat ja kvaliteetset teenistussuhet. Prokuröride ja kohtunike palgad on omavahel võrreldavad nt Belgias, Bulgaarias, Prantsusmaal, Madalmaades, Saksamaal, Ungaris, Itaalias.

Lõike 3 muutmine tähendab sisuliselt toimiva põhimõtte seaduse tasandil sätestamist, mis vastab prokuratuuri sõltumatuse tagamise põhimõtetele. Nimelt on prokuröride minimaalsete kuupalgamäärade puhul olnud aastaid eesmärgiks, et need peaksid moodustama ~80% sama taseme kohtunike minimaalsetest kuupalgamääradest. Antud taset ei ole seni küll suudetud saavutada, kuid sellest põhimõttest on oma otsuse tegemisel Vabariigi Valitsus siiski järjekindlalt ka juhindunud.

Seaduse § 22 täiendamise lõikega 32 eesmärk on viia riigi peaprokuröri ametipalk tasemele, mis oleks korrelatsioonis analoogse tasemega kohtunikega. Tulenevalt kõrgemate riigiteenijate ametipalkade seaduse §-st 3 on Riigikohtu esimehe ametipalga koefitsient 1,0, riigikohtu kohtuniku ametipalga koefitsient 0,85,  ringkonnakohtu kohtuniku ametipalga koefitsient 0,75 ning maakohtu kohtuniku ametipalga koefitsient on 0,65. Paigutades riigi peaprokuröri potentsiaalse ametipalga määra nimetatud vahemikku, antakse lisaks riigi peaprokuröri ametikoha väärilisele tasustamisele võimalus kujundada prokuratuuris ka teiste ametikohtade tasustamisel kohane hierarhia. 

Prokuratuuriseaduse alusel antud Vabariigi Valitsuse 06.01.2011 määruse nr 3 „Prokuröride töötasustamine 2011. aastal“  lisa kohaselt on riigi peaprokuröri ametipalk 3297,84 eurot. Nimetatud summa on võrreldav teise astme kohtuniku keskmise palgaga, moodustades ligikaudu 82% riigikohtuniku palgast. 

Alates 01.01.2012 jõustuva prokuratuuriseaduse § 22 lõike 32 originaalredaktsiooni kohaselt oleks riigi peaprokuröri palka määrav koefitsient (0,65) võrdne esimese astme kohtuniku palga koefitsiendiga. Kusjuures kohtunike puhul lisanduvad veel lisatasud kohtute ja kohtumajade juhtimise eest. 

Selline ebaproportsionaalne stardipositsioon välistaks sisuliselt võimaluse kujundada prokuratuuris loogiline palgasüsteem, milles ringkonnaprokuröri palk oleks võrreldav esimese astme kohtuniku palgaga, kõrgemate tasandite prokuröride palgad läheneksid ringkonnakohtu kohtunike palkadele ning kõrgeima astme prokuröri (riigi peaprokuröri) ametipalk oleks eelnimetatute suhtes kohases proportsioonis. Vastupidi, 2012 tekib kõnealuse sätte muutmata jätmisel situatsioon, kus prokuröride ametipalkade tase lõpeb seal, kus kohtunike oma algab, nõrgestades seeläbi oluliselt prokuratuuri konkurentsivõimelisust tööjõuturul. Sisuliselt oleks näiteks välistatud tulevase riigi peaprokuröri kandidaatide leidmine kohtunikkonna seast. 

Eelnevast lähtuvalt on vajalik ja otstarbekas võrdsustada riigi peaprokuröri ametipalga koefitsient riigikohtu kohtuniku ametipalga koefitsiendiga so 0,85. 

3. Muudatuste terminoloogia, vastavus põhiseadusele ja Euroopa Liidu õigusele

Muudatused ei sisalda uusi, vähetuntud ega võõrkeelseid termineid.

Eesti Vabariigi põhiseadus prokuratuuri ja riikliku süüdistuse kohta täpset regulatsiooni ei sisalda. Paragrahv 151 näeb ette, et esinduse, kaitse, riikliku süüdistuse ja seaduslikkuse järelevalve korralduse kohtumenetluses sätestab seadus. Arvestades kohtuniku ja õiguskantsleri kohta sätestatud täpsemaid põhiseaduslikke garantiisid ja prokuröri staatuse rahvusvaheliselt tunnustatud sarnasust kohtuniku staatusega, tuleb asuda seisukohale, et prokuröri sõltumatust, aga ka kohtuniku omaga sarnast staatust ja garantiisid kehtestav regulatsioon ei ole põhiseadusega vastuolus, vaid vastab põhiseaduse mõttele. 

Kuigi õigusemõistmine on põhiseaduse § 146 kohaselt kohtu ainupädevuses, on õigusemõistmises oluline koht sõltumatul prokuratuuril – ilma prokuratuuri tegevuseta ei ole võimalik kriminaalasjades õigust mõista.

Muudatused ei reguleeri küsimusi, mis oleksid Euroopa Liidu õiguspädevuses. 

4. Muudatuste mõjud, muudatuste rakendamiseks vajalikud kulutused ja muudatuste rakendamise eeldatavad tulud

Seaduse mõjul säilitatakse prokuröri sõltumatuse tagatised, mis peavad aitama kaasa prokuratuuri tegevuse erapooletuse, objektiivsuse ja autonoomsuse  jätkuvale arengule. Kuna riigi peaprokuröri ametipalgamäär on lähtekohaks kõikide prokuröride palgamäära suuruse üle otsustamisel, on oluline tagada seni kehtinud põhimõtete arvestamine ka edaspidi. 

Palgaregulatsiooni muutmine ei too kaasa seaduslikku kohustust palkasid tõsta sarnaselt kohtunikega, vaid kehtestab üldpõhimõtte tasandil eesmärgi palgapoliitika kujundamiseks. See tähendab, et eelnõu mõtte järgimine sõltub eelarve vahendite olemasolust, mis omakorda sõltub riigi eelarve strateegia ja eelarvete läbirääkimiste tulemusest.
5. Rakendusaktid

Prokuröride palgaarvestuse aluseks olevad määrused kuuluvad perioodilisele muutmisele, mistõttu täiendavate aktide kehtestamiseks puudub vajadus. 

6. Muudatuste jõustumine

Muudatused jõustuvad 1. jaanuaril 2013. a, ehk siis samal päeval, mil jõustub täies ulatuses kõrgemate riigiteenijate ametipalkade seadus. Kuna käesolevad muudatused on seotud kõrgemate riigiteenijate ametipalkade seadusega, on vajalik, et muudatuste jõustumine oleks seotud viimati nimetatud seaduse täies ulatuses jõustumise kuupäevaga. 

Algatab põhiseaduskomisjon  07.11.2011

Rait Maruste

Põhiseaduskomisjoni esimees
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