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Kontaktivabad maksed
Ülevaade
Sissejuhatuseks
Euroopa Liidu üks suurimaid eesmärke on  muuta integreeritud turg senisest veelgi konkurentsivõimelisemaks. Integreeritud turu oluliseks osaks on muuhulgas turvalised, tõhusad, konkurentsivõimelised ja innovaatilised maksed.  Euroopa Liidus kasvab mobiiltelefoniga tehtavate maksete maht kõigist makseviisidest kõige kiiremini. Seda toetab makserakenduste installeerimise võimalusega nutitelefonide kiire levik.

Euroopa Komisjoni  koostatud rohelise raamatu  „Euroopa integreerituma kaardi-, interneti- ja mobiilimaksete turu saavutamine“
, ilmumisega aastal 2012 algatati  liikmesriikides avalik konsultatsiooniring  valdkonna poliitika ajakohastamiseks ja parendamiseks. 
Vastuse koostamisel on tuginetud eelkõige Euroopa Komisjoni koostatud rohelise raamatu andmetele.
Kas Euroopa Liidu või Eesti Vabariigi seaduseloojad on vastu võtnud mõne määruse või direktiivi, mis sätestab, et alates 2016 aasta algusest peavad olema kaupmeeste poolt kasutatavad kaardimakseterminalid tehniliselt võimelised toetama NFC (near field communication) tehnoloogiat ehk võimaldama kontaktivabasid makseid?
Euroopa Liidu seadusandlikud ega vastavad siseriiklikud institutsioonid ei ole vastu võtnud õigusakte, mis sätestaksid, et alates 2016 aasta algusest peavad olema kaupmeeste poolt kaustatavad kaardimakseterminalid tehniliselt võimelised toetama NFC tehnoloogiat.  
Palun anda ülevaade õigusraamistikust, mis reguleerib makseasutuste õigusi ja kohustusi ning kas on teada, milliseid muudatusi on oodata Euroopast antud valdkonnas keskendudes eriti just mobiilimaksetele? 
13. novembril 2007 võtsid Euroopa Parlament ja Euroopa Nõukogu vastu makseteenuste direktiivi, ehk siis  Euroopa tasandil reguleerib  vastavat teemat  Euroopa Parlamendi ja Nõukogu direktiiv  2007 /64 makseteenuste kohta siseturul ning direktiivide 97/7/EÜ, 2002/65/EÜ, 2005/60/EÜ ja 2006/48/EÜ muutmise ning direktiivi 97/5/EÜ kehtetuks tunnistamise kohta.

Nimetatud direktiivist tulenevad maksete ühtlustamise põhimõtteid puudutavad muudatused tehti ka makseasutuste ja e-raha asutuste seadusesse (edaspidi MERAS), mis jõustus 22. jaanuaril 2010.
   Direktiivi 2007/64 sätteid on osaliselt üle võetud ka võlaõigusseadusega (edaspidi VÕS).

MERAS § 1 lg 1 kohaselt reguleerib seadus  makseteenuste ja e-raha teenuste osutamist, makseasutuste ja e-raha asutuste tegevust ja vastutust ning järelevalvet nende asutuste üle. MERASi kohaldatakse Eestis asutatud ja tegutsevatele makseasutustele ja e-raha asutustele, välisriigi makseasutuste ja välisriigi e-raha asutuste filiaalidele Eestis ning kõigile teistele Eestis makseteenuseid ja e-raha teenuseid pakkuvatele isikutele. MERAS-i kohaldatakse ka Eesti makseasutuste ja e-raha asutuste ning nende filiaalide tegevusele välisriigis, kui välisriigi õigusaktidest ei tulene teisiti.

Euroopa Liit peab teemat mobiilmaksetest väga oluliseks ning soovib suurendada siseturu konkurentsivõimet. Eespool nimetatud rohelises raamatus rõhutas Euroopa Komisjon integreeritud turu senisest veelgi konkurentsivõimelisemaks muutmise tähtsust.  Integreeritud turu oluliseks osaks on turvalised, tõhusad, konkurentsivõimelised ja innovaatilised maksed. 
Euroopa Komisjon rõhutab, et on väga tähtis et tarbijad, jaemüüjad ning ettevõtjad saaksid täielikult kasutada ühtse turu hüvesid.  Euroopa  Komisjon on seisukohal,  integreeritud turu jaoks on oluline, et konkureerivate teenuste suurem valik võimaldaks makseteenuse kasutajatel valida endale sobivaim maksevahend ja teenuse osutaja. 
Integreeritud turg suurendab mastaabisäästu. See tähendab, et olemasolevatel turuosalistel oleks rohkem võimalusi kulusid vähendada ja tulusid suurendada. On oluline, et uutel turule sisenejatel oleks rohkem innovatsioonistiimuleid ning et, innovatsiooni geograafiline ulatus laieneks.

Ka Euroopa Liidu algatatud euromaksete piirkonna (SEPA) kontseptsioon näeb pikemas perspektiivis seda, et inimestel ja ettevõtetel peaks  piisama ühest maksekontost ja pangakaardist oma kodumaal, et teha ja koguda e- ja m- makseid ning ajada asju kogu Euroopa Majanduspiirkonnas. 
Integreeritud turu sealhulgas e-turu arendamiseks on Euroopa Liidu eesmärk SEPA  laia kontseptsiooni rakendamine.  SEPAst
  peab saama  lähtepunkt Euroopas konkurentsivõimelise ja innovaatilise maksete turu rajamisele, mis  toimub kahel viisil. Esimene on seotud internetimaksete (e-maksed) ja mobiilimaksete (m-maksed) üha suureneva osakaaluga.
 Üleeuroopalised SEPA maksevahendid on seega alus integreeritumatele ja turvalisematele innovaatilistele makselahendustele. 
Selleks et Euroopa Liidu integreeritud turg vastaks Euroopa Komisjoni visioonile ja saaks tegelikkuseks tuleb  m-maksete  puhul lahendada eelkõige küsimused, mis seotud turvalisuse, valikuvabaduse, takistamatu tehnilise ja ettevõtlusinnovatsiooniga.
Rohelisest raamatust tuleneb, et uuringuettevõtte Gartner hinnangul oli Lääne-Euroopas 2010. aastal 7,1 miljonit mobiilimakseteenuse kasutajat võrreldes 62,8 miljoni kasutajaga  Aasias ja Vaikse ookeani piirkonnas. Üks peamisi põhjuseid, miks Euroopa turgu hõivatakse aeglasemalt, on mobiilimaksete turu suur killustatus. Peamised turul tegutsevad ettevõtjad (mobiilsideoperaatorid, makseteenuse osutajad, mobiiltelefonide tootjad) ei ole veel kokku leppinud toimivas ärimudelis, mis võimaldab rakendada koostalitusvõimelisi makselahendusi.
 

Euroopa Komisjon on seisukohal, et Euroopa Liidus on m-maksete turg killustatud, kuna  puudub konkreetne ja ühtne õigusraamistik.  Oluline on ühtselt käsitleda peamisi probleeme, näiteks tehnilisi standardeid, turvalisust, koostalitusvõimet ja  turuosaliste vahelist  koostööd. 
Olulised teemad  m-maksete ja NFC tehnoloogia kasutamise puhul, millele on viidanud ka erinevad liikmesriigid, on seotud infoturbe, sealhulgas andmekaitse küsimustega.
.

Euroopa Maksenõukogu teeb sellega seoses koostööd üleilmse mobiilsideoperaatorite ühendusega (GSMA) ning avaldas 2010. aasta juulis mobiilimakseid käsitleva valge raamatu. Valges raamatus
 keskendutakse maksekaartide kaudu tehtavatele mobiilimaksetele. 
Lisaks Euroopa Komisjonile on ka teised Euroopa Liidu erinevad institutsioonid toetanud Euroopa Komisjoni kava muuta ühisturg konkurentsivõimelisemaks ja innovaatilisemaks, mis hõlmab ka e-maksete ja m-maksete ühtlustamist.
Nii on Euroopa Liidu Parlament võtnud 2012 aastal vastu resolutsiooni
, mis toetab Euroopa Komisjoni eesmärki saavutada  senisest veelgi konkurentsivõimelisel ühisturg. Euroopa Parlament on  arvamusel, et kõik riiklikud kaardi-, mobiili- ja internetimaksete süsteemid  tuleks ühendada või muuta üleeuroopaliseks SEPA nõuetega kooskõlas olevaks  süsteemiks.

Oluline on mainida ka 2015 avaldatud Euroopa Komisjoni raamdokumenti –  Euroopa Liidu ühtse digituru strateegiat, mis samuti toetab innovaatiliste maksetehnoloogiate kasutamise arendamist.
.   
Milline õigusraamistik reguleerib kaupmeste poolt maksete vastuvõtmist? Sooviks lihtsustatud ülevaadet, et milliseid õigusakte tuleks seda teemat käsitledes silmas pidada. Siinkohal ei ole mõeldud tehingu enda vaid makse tehnilist poolt reguleerivaid õigusakte.

Maksete  tehniline kirjeldus on reguleeritud erinevate spetsifikatsioonidega, mis toetuvad Rahvusvaheline Standardiorganisatsioon (ISO) ja Euroopa Liidu kehtestatud standarditele.  Tehniline spetsifikatsioon on dokumendis sisalduv spetsifikatsioon, millega nähakse ette toote nõutavad omadused, nagu kvaliteet, kasutusotstarve, ohutus või mõõtmed, sealhulgas nõuded toote müüginimetuse, terminite, tunnuste, kontrollimise ja kontrollimeetodite, pakendamise, märgistamise või etikettimise ning vastavushindamismenetluse kohta.   
Oluline on standard maksete vastuvõtmisel on näiteks makseterminalide suhtlusprotokolli standard (POS XML).
 

Kokkuvõte

Kokkuvõttes  võib öelda, et Euroopa Liidu üheks oluliseks  eesmärgiks  on muuta  Euroopa Liidu ühisturg senisest veelgi konkurentsivõimelisemaks. Selleks, et ühtlustada makseid Euroopa Liidus on vastu võetud maksete ühtlustamise põhimõtted. Komisjon on seisukohal, et  innovaatilisema ja konkurentsivõimelisema ühisturu jaoks on vaja ühtlustada muuhulgas küsimused m-maksetest.  Ka selles vallas on näha Euroopa Liidu arenguid: rohelise raamatu ilmumisega aastal 2012 algatati  liikmesriikides avalik konsultatsiooniring  valdkonna poliitika ajakohastamiseks ja parendamiseks.  Samuti on ilmunud mobiilimakseid käsitlev valge raamat.
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