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17.05.2012 
E-kaubandus Eestis ja mujal 

1) Kas on olemas Euroopa Komisjoni uus strateegia, millega loodetakse, et e-poodidest ostmise soodustamine elavdab Euroopa majandust ja peaks looma uusi töökohti? Kas oleks võimalik saada see strateegia eesti keeles? 
Valitsuse analüüs, kuidas see Eestile mõjub + kas on kavandatud mingeid tegevusi (EASi toetused, tarbijakaitse reklaamkampaaniad vms).

Eestikeelne strateegiadokument:
Ühtne raamistik usalduse loomiseks digitaalse ühtse turu vastu seoses e-kaubanduse ja internetipõhiste teenustega KOM(2011) 942 
http://eur-lex.europa.eu/LexUriServ/LexUriServ.do?uri=COM:2011:0942:FIN:ET:PDF 

Lisainfo e-kaubanduse edendamise käsitlevate ettepanekute kohta: http://ec.europa.eu/news/economy/120111_et.htm.
KOM(2011) 942 dokumendi link VV eelnõude infosüsteemis
https://eelnoud.valitsus.ee/main/mount/docList/67294487-a71d-4c03-ab4a-2d86d23e9561. 

(Algatatud13.01.2012, vastutav asutus: Majandus- ja Kommunikatsiooniministeerium.)
Teatis „A coherent framework to boost confidence in the Digital Single Market of e-commerce and other online services“ (Ühtne raamistik usalduse loomiseks digitaalse ühtse turu vastu seoses e-kaubanduse ja internetipõhiste teenustega) hõlmab sisu poolest mitmeid erinevaid valdkondi ja algatusi, millest enamik on juba Komisjoni poolt algatatud tegevuste näol aktuaalsed. Nimetatud teatist võib käsitleda ühtlasi kui Komisjoni tööplaani, kuidas ellu viia eesmärk, aastaks 2015 panna toimima siseturg ka digitaalses keskkonnas. Teatis on sisult selgitav, täiendades juba käimasolevat tööd teemadega, mis kajastuvad ka Eesti ELPOL-i dokumendis.

Vabariigi Valitsuse eraldi ühtseid seisukohti viidatud dokumendi osas pole, kuna tegemist on Komisjoni tööprogrammiga, kus on välja toodud erinevad algatused, mille osas kujundatakse ka eraldi seisukohad vastavalt algatuste sisule – osa nendest on alles töös, osa aga juba esitatud. Näiteks 10. meede räägib vajadusest töötada välja strateegia kaardi-, interneti- või mobiilimaksete turu lõimimiseks käesoleva teatisega samal ajal vastuvõetava rohelise raamatu põhjal. Rahandusministeeriumi eestvedamisel on esitatud Eesti seisukohad, mida arutati ka 9. aprilli Riigikogu EL asjade komisjoni koosolekul ning otsustati toetada kooskõlas majanduskomisjoni ja rahanduskomisjoni arvamustega Vabariigi Valitsuse 22. märtsil 2012. a vastuvõetud seisukohti Euroopa Komisjoni rohelise raamatu "Euroopa integreerituma kaardi-, interneti- ja mobiilimaksete turu saavutamine" kohta.

Euroopa Komisjoni nn e-kaubanduse teatises välja pakutud algatused tuginevad Komisjoni poolt tellitud uuringutele 27 liikmesriigis. Nende uuringute alusel sai selgeks kaks peamist probleemi:

· Keskenduti pigem tarbijate huvidele ning kui palju on ettevõtjad kursis tingimustega, mis puudutavad tarbijatele kaupade pakkumist. Vähem uuriti ettevõtjate valmisolekut e-äriga tegeleda ja põhjuseid, miks ollakse tagasihoidlikud.

· Kuna tegemist on sooviga nö EL keskmine välja selgitada, siis pole nende andmete pinnalt võimalik teha põhjalikumaid järeldusi üksikute riikide lõikes – miks olukord on just selline ja mida tuleks parandada.
Mõned Majandus- ja Kommunikatsiooniministeeriumi viidatud andmed:

Eestis moodustas kaupade müük internetis 2010.a 15 MEUR-i (0,3% kogu kaupade müügist võrreldes EL keskmisega, mis on 3,5%), mis on madalaim näitaja EL-is (EL kõrgeim näitaja 7,9%). 68%-il majapidamistest on internetiühendus  (EL keskmine 70%) ning 64% kasutab lairibaühendust (EL keskmine 61%).

Eesti on EU27-s viimasel kohal  (15%) pidevate  netiostjate nimistus (EL keskmine 48%). Juhuslike number on 54% - selle järgi oleme julgelt keskmised (EU27 42%). Üldse ei osta  31% (EU27 11%). Põhjused, miks on tegemist valdavalt juhuslike ostjatega: 47% soovib poes oma silmaga toodet näha (EU27 38% - samuti esmane põhjus, Soomes muide 45%). Hetkel kulutame keskmiselt rohkem raha piiriülestele ostudele  kui siseriiklikuks tarbimiseks. Peamised põhjused teistes riikides ostmiseks on eestlastel madalam hind 70% ulatuses (EL27 65%) ja suurem valik.

Ettevõtjatel paluti prognoosida kuidas mõjutab tarbijaõiguse täielik ühtlustamine piiriülest kaubandust ning  pooled meie ettevõtjatest (51%) nentisid, et neis ei tekita mingit huvi pakkuda oma tooteid teises EL-i riigis müügiks, EL keskmine oli  võrdlemisi sarnane 57%. Mõnedesse riikidesse oli nõus laienema 19,7% Eesti ettevõtjatest ning paljudesse 7,9 %, samas kõikidesse EL maadesse oli huvitatud pakkuma  5,5 % vastanutes, samas kui EL keskmine oli selles küsimuses 12,4%

Eelnevast lähtuvalt esitas Majandus- ja Kommunikatsiooniministeerium taotluse Riigikantselei Tarkade Otsuste Fondi e-äri ja e-kaubanduse barjääride kaardistamiseks ja analüüsiks ning 8. mail 2012 tehti otsus seda projekti toetada. Lähtuti sellest, et ebapiisava ülevaate tõttu e-äri ja e-kaubanduse kasutamise ja seotud väljakutsete kohta on Eesti jaoks raskendatud tõenduspõhine poliitika kujundamine, et majanduses laiemalt IKT kasutust hoogustada ja seeläbi konkurentsivõimet tõsta. Muu hulgas on raskendatud Eesti prioriteetide seadmine EL-i digitaalse siseturu arendamisel. Seni on Eesti selles lähtunud eelkõige tarbija vaatest, kellele piiriülene kaubandus loob võimaluse suuremaks kauba- ja teenusevalikuks, läbipaistvamateks ning soodsamateks hindadeks. Eesti ettevõtjate võimalusi ja samas ka potentsiaalseid ohte ei ole seni süvitsi analüüsitud. Asjakohase poliitika kujundamiseks on ühtlasi otstarbeks saada ülevaade teiste riikide parimast praktikast ja vastavatest poliitikameetmetest, mis on aidanud kaasa e-äri ja e-kaubanduse kasutamise edendamisele mujal. See võib anda ainest ja eeskuju Eestiski uute meetmete kujundamiseks.
2) Kas leidub ülevaade Eesti e-poodide kohta: käibenumbrid, klientide arv, kui palju interneti ostudest käib välismaa poodide kaudu?
Mahuliselt oli jaemüük posti või Interneti teel 2010.a ligi 68 miljonit eurot, kasvades aastaga veidi üle 21%. 

Hinnanguliselt peaks B-2-C (st tootjalt tarbijale) e-kaubandus olema üle 1% jaemüügi käibest (arvestades OECD maade kogemusi).  

Eesti statistika: posti või Interneti teel teostatud käibe osakaal Eesti jaemüügis: 

2009. a 1,24% 

2010. a 1,5%

2011. a andmeid puuduvad, sest majandusaasta aruannete esitamine veel kestab. 

Kahjuks pole B-2-B (ehk siis äridevaheline) e-kaubandus üldises statistikavoos kaetud. Puuduvad ka hinnangud selle ulatuse kohta. 

Mõned olulisemad andmed selle valdkonna kohta sisalduvad Statistikaameti jaekaubanduse alajaotuses, sest nö e-kauplus peab majandusaasta aruandesse märkima tegevuse koodiks 4791 (see on jaemüük posti või interneti teel). Kui eraldi tegevusala märge puudub, tuleb aruandes kirja panna kui suure osa tegevusala 4791 moodustab üldisest majandustegevusest. 

Jaemüük posti või Interneti teel Eestis:









2009.a.

2010.a.

Tööga hõivatud isikute arv



551

678

Müügitulu, tuh.€




62268,9
72019,1

  kaupade jaemüük, tuh.€



55786,1
67684,3

  kaupade hulgimüük ja vahendus, tuh.€

2776,5

3244,7

Kaubanduslik juurdehindlus, %


76,6

50,6

Kaubavarude müügiaeg, päeva


25,9

23,1

Kuna otseandmeid välismaa interneti poodide kasutajate arvu kohta ei ole (ei Eesti ega ka teiste EL riikidekohta), siis selleks, et kaudselt hinnata nende internetikasutajate hulka Eestis, kes võivad kasutada välisriikide internetipoode, võib kasutada 2011 aasta kohta esitatud andmeid 16-74 aastate vastava riigi residentide kohta riikide võrdluses.

Eesti ja teiste riikide andmed näitavad Eesti interneti-kaubanduse võimaluste kasutajate osakaalu ligi kaks korda madalamana, kui EL keskmine ning 2,5 korda madalamana, kui Ühendkuningriigi ja Põhjamaade internetikaubanduse kasutajate osakaal 16-74 aastate inimeste hulgas. Kui eeldada, et välismaa internetipoodide kasutajaid on Eestis võrdeliselt internetikaubanduse võimaluste kasutajatega, siis võib prognoosida, et ka välismaa Internetipoodide kasutajaid on Eestis ca 2 korda vähem, kui EL keskmiselt.
Kokkuvõtlikult võib järeldada, et:
· Eesti on koduse interneti leviku poolest suhteliselt lähedal Euroopa keskmisele.

· Eestis on regulaarseid internetikasutajaid rohkem kui Euroopas keskmiselt.

· Internetikaubanduse kasutamisel on Eestis veel omajagu arenguruumi Euroopa keskmisega võrreldes (vt joonis 1).

Joonis 1. 16–74-aastased internetikaubanduse kasutajad, 2011
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3) Tarbijakaitse statistika: palju on meie tarbijakaitse saanud kaebusi seoses internetipoodidega, mis laadi kaebusi, palju suudetakse lahendada, kahjusummad jms.

Tarbijakaitseameti turujärelevalve osakonna juhataja Anne Reinkorti sõnul laekus neile e-kaubandusega seonduvalt perioodil 01.01.2011-12.12.2011 652 järelepärimist ja 126 kaebust. Ajavahemikul 01.01.2012-09.05.2012 on registreeritud järelepärimisi 359 ning kaebusi 78. Toodud ajavahemikel on järelevalve korras tehtud märgukirju kokku 185-le e-kauplejale puudulike tingimuste ning majandustegevuse registris registreeringu puudumise tõttu. 
Tarbijate kaebustes esitatud peamised probleemid on seotud ettemakstud kauba kättesaamise hilinemisega või kauba mittetarnimisega, millega seoses soovivad  tarbijad raha tagastamist. 
Statistikat positiivselt lahenenud kaebuste või kahjusummade osas Tarbijakaitseamet ei oma. Samas, vähendamaks siseriiklikult tarbijate riske, on amet alates 2011 a. aprillist avaldanud oma veebilehel nende e-kauplejate nimed, kes keelduvad tarbijate õigustatud kaebusi lahendamast või ei täida seadusest tulenevaid nõudeid. Vastavad meetmed võeti kasutusele selleks, et e-kauplejate tähelepanu juhtida nende kohustustele ja tarbijaid paremini teavitada, mida peab e-poe kohta enne tellimuse vormistamist kontrollima. Vastav nimekiri on leidnud palju positiivset vastukaja nii ettevõtjate kui tarbijate poolt. 
Lauri Luiker

Siiri Sillajõe

Toivo Mängel
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