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Vanaduspension valitud Euroopa Liidu riikides
ROOTSI 

Rootsis kehtib kombineeritud pensionisüsteem, millest osa on jooksva finantseerimisega (pay-as-you-go) ja osa fundeeritud (väärtpaberitesse paigutatud). Kuna Rootsis on praegu umbes 1,7 miljonit pensionäri ja nende hulk suureneb, siis püütakse olemasolevat süsteemi reformida. 1937. aastal või varem sündinud on kaetud täielikult vana süsteemiga; 1954. aastal ja hiljem sündinud täielikult uue süsteemiga. Aastatel 1938–1953 sündinud on kaetud osaliselt vana ja osaliselt uue süsteemiga, st neil on õigus saada kaht eri liiki sissetulekupõhist pensioni – baasvanaduspensioni ja kogumispensioni. 
Pension oleneb paljudest komponentidest, sh tööst ja töökohast. Tavaliselt on töövõtja leppinud tööandja ametiühinguga kokku teenistuspensioni suhtes. Tööandja maksab kaks kolmandikku pensionimaksust ja töövõtja kolmandiku. Suure sissetulekuga töövõtjal on tavaliselt lisapension. Töövõtja peab ise hoolt kandma selle ühe kolmandiku maksu laekumise eest, sama kehtib lisapensioni puhul.
Pensioniiga on paindlik: pensionile võib jääda alates 61 aasta vanusest ning tööandja nõusolekul tohib töötada ka pärast 67-aastaseks saamist. Garanteeritud pensioni hakatakse maksma alles alates 65-aastaseks saamisest. Garanteeritud pensioni saamiseks peab isik olema elanud Rootsis 3 aastat. Sissetulekupõhise lisapensioni saamiseks peab isik olema saanud 3 aastat maksustatavat tulu. 
Rootsi pensionisüsteem koosneb kolmest astmest – garanteeritud pensionist, sissetulekuga seotud pensionist ja nn lisapensionist.
Garanteeritud pension on turvasüsteem isikutele, kellel ei ole õigust sissetulekupõhisele pensionile või kelle sissetulekupõhine pension on väga väike. Garanteeritud pension on seotud üksnes Rootsis elatud ajaga ning see on sama nii palgatöötajatele kui ka füüsilisest isikust ettevõtjatele. Sellega tagatakse miinimumpension nendele, kes ei ole küllaldase sissetulekupõhise pensioni saamiseks piisavalt töötanud. 
Garanteeritud miinimumpension on vallalise isiku korral 2,13-kordne hinnapõhine baassumma (93 720 Rootsi krooni (10 775 eurot) aastas) ja abielus isiku korral 1,90-kordne baassumma (83 600 Rootsi krooni (9593 eurot) aastas). 

Garanteeritud pensioni saamiseks peab isik elama Rootsis, Euroopa Liidu või Euroopa Majanduspiirkonna mõnes teises riigis või riigis, millega Rootsi on sõlminud sotsiaalkindlustuse lepingu. 

Sissetulekupõhine pension on eraldi kindlustusskeem, mis põhineb töötamisel. Seda makstakse nii palgatöötajatele kui ka füüsilisest isikust ettevõtjatele. Igal Rootsis töötanud isikul, kes on omandanud pensioniõiguse, on õigus sissetulekupõhisele pensionile olenemata elukohast. 

Pensioni arvutamine (aastane põhipension jagatakse pensionihoiuse koefitsiendiga) põhineb peamiselt vastava vanuseklassi keskmisel eeldataval elueal pensionile jäämise ajal. Koefitsient arvutatakse soost olenemata viimase 5 aasta elueastatistika põhjal. 

Sissetulekupõhise pensioni võib välja võtta kõige varem alates 61-aastaseks saamise kuust. Mida kauem pensioni maksmist edasi lükatakse, seda suurem see on. Mida vanemana pensionile jäädakse, seda väiksem on aastate arv, mille jooksul seda tõenäoliselt maksta tuleb. Seega on pensionilemineku edasilükkamise korral koefitsient väiksem ja aastane pensionisumma suurem.

Peale tegeliku sissetuleku võivad pensioniõiguse anda ka muud asjaolud ning sel juhul arvutatakse pensioniõigus tinglike sissetulekute alusel. Arvesse võetakse järgmisi asjaolusid: väikelaste eest hoolitsemine; kohustuslik ajateenistus; päevases vormis kõrghariduse omandamine ja õppetoetuse saamine; sissetulekupõhise haigus- või puudetoetuse saamine. 

Sissetulekupõhine lisapension 

Nagu eespool mainitud arvutatakse osa aastatel 1938–1953 sündinute pensionist vana korra kohaselt täiendava pensionina. Lisapension on 60% 15 suurima sissetulekuga tööaasta keskmisest sissetulekust. Täispensioni saamiseks peab pensionistaaž olema 30 aastat. 

Kehtivad põhipensioniga samad edasilükkamiseeskirjad.

Lisapensionifondi investeeringute puhul hakkab pension sõltuma sellest, kui palju inimese valitud fond raha suudab toota ning seetõttu on pensionifondide varad ja kohustused alati tasakaalus. Rootsi tulevaste pensionäride raha on hajutatud rohkem kui 700 eri fondi vahel. Kõige populaarsemaks fondiks on riiklikult hallatav pensionifond AP-7 Premiesparfonden, milles oli möödunud aasta lõpul ligi 79 miljardit Rootsi krooni ehk praktiliselt iga kolmas pensionifondidele usaldatud kroon. Fondi läheb nende inimeste raha, kes endale erapensionifondi ei ole osanud või soovinud valida. Tegemist on keskmise kuni kõrge riskitasemega fondiga, mis investeerib üle 80% raha globaalsetesse aktsiatesse. Inimene, kes on Premiesparfondenist raha erafondi üle kandnud, enam sinna raha tagasi viia ei saa.

Pensioni sissemaksed on seotud sissetulekute alam- ja ülempiiriga. Alampiir vastab maksuvabale miinimumil (18 612 Rootsi krooni ehk 2136 eurot). Ülempiir on umbes 47000 eurot. 
2009. a 1. jaanuaril alustas Rootsis tegevust Pensions Myndigheten (pensioniamet). Uue ameti esimene ülesanne oli kirjalikult informeerida pensionäre selle suhtes, mis on vaja alates 1. jaanuarist 2010 a pensione vähendada. Tulumaksudest pärinevad pensionisummad olid vähenenud ja hoidmaks pensionisüsteemi tasakaalus, otsustati vähendada aastatel 2010-2012 pensione suurusest sõltuvalt 0,9 kuni kolm protsenti. Pensionide vähendamise poolt hääletasid parlamendis kõik viis võimuliidu erakonda. 

Oli kaks lahendust: kas tõsta pensionimakseid või kärpida pensione? Jäädi viimasena nimetatud variandi juurde. Samas on riigis alandatud tulumaksu ja paari aasta eest kaotati kinnisvaramaks. Need sammud kompenseerivad osaliselt pensionide vähendamist.

Pensionäridele on lisaks veel eluasemehüvitis, mis katab kuni 93% eluasemekuludest (maksimaalselt kuni 5000 SEK kuus) üksikult elava pensionäri kohta. See on minimaalse pensioniga elava inimese jaoks oluline osa heaolustandardist. Nimetatud hüvitis ei kuulu pensioni arvutuse mudelisse. 

TAANI 

Põhimõtteliselt on kõigil Taani kodanikel alates 65-aastaseks saamisest õigus üldisele vanaduspensionile (sotsiaalpensionile, folkepension). Üldjuhul makstakse pensioni üksnes Taanis või mõnes muus Euroopa Liidu liikmesriigis elavale isikule.

Üldine vanaduspension koosneb põhisummast ja pensionilisast. Põhisumma sõltub asjaomase isiku palgatulust. Pensionilisa suurus sõltub isiku ja tema abikaasa/elukaaslase sissetulekutest kokku. Edasilükatud vanaduspensioni korral suurendatakse pensioni protsendi võrra, mis on arvutatud kindlustusmatemaatilise põhimõtte alusel vastavalt edasilükkamise perioodile. Pensionile ei ole võimalik jääda enne 65-aastaseks saamist. 

Pensioni saamiseks peab kodanik kuni pensionieani olema Taanis elanud vähemalt 3 aastat. Üldisele täispensionile on õigus siis, kui täiskasvanu eas on Taanis elatud vähemalt 40 aastat. 

Sotsiaalpensioni suurus (1/40 summast 9221 eurot iga aasta kohta
) on maksimaalselt 9221 eurot aastas. Kui ollakse Taanis elanud vähem, on õigus osalisele pensionile, mille suurus on 1/40 täispensionist iga aasta kohta, mis on täiskasvanu vanuses elatud Taanis. 

Pensionilisa suurus sõltub samuti 18-65-aastasena Taanis elamise ajast. Kooselavatele pensionäridele on see 1/40 summast 4630 eurot iga aasta kohta ja üksielavale pensionärile 1/40 summast 9577 eurot. Selle osa suurust vähendatakse kogu pensionäri täiendava sissetuleku võrra. Neid kahte komponenti finantseeritakse maksudest.

Täiendav pension 

Lisaks on palgatöötajate jaoks olemas kohustuslik täiendava pensioni skeem (ATP). Kõik Taanis töötavad palgatöötajad, kes on vähemalt 16-aastased, on hõlmatud täiendava pensioniskeemiga (ATP) tingimusel, et nad töötavad vähemalt 9 tundi nädalas. 

Palgatöötajad, kes hakkavad füüsilisest isikust ettevõtjateks, võivad teatud tingimustel jääda täiendava pensioniskeemi liikmeks. Sellisel juhul maksavad nad kõik sissemaksed ise. Palgatöötajate täiendava pensioni skeemi rahastavad ühiselt palgatöötajad ja tööandjad. Tööandjad maksavad 2/3 sissemaksetest ja palgatöötajad 1/3. Tööandja vastutab palgatöötaja sissemaksete kinnipidamise eest. Täiendava pensioni skeemiga hõlmatud osalise tööajaga töötajad maksavad sissemakseid 2/3 või 1/3 täismäärast. 

Sissemakseid tehakse ka isikute eest, kes saavad töötutoetust, päevarahasid haiguse (ka raseduse, sünnituse) eest, invaliidsuspensioni (mis on määratud pärast 2002. aastat), koolitustoetust, täiskasvanute koolitus- või täiendõppetoetust, töötutoetust, mis on ette nähtud isikutele, kes kuuluvad paindliku doteeritava tööhõiveskeemi alla, aktiivsete tööturumeetmete hüvitist, otseseid sotsiaaltoetusi, sissetuleku kaotuse hüvitist vanematele, kes peavad hoolitsema oma puudega lapse eest jne. 

Täiendava pensioni skeemi (ATP) sissemakseid võivad soovi korral teha isikud, kes saavad pensionieelseid hüvitisi, milleks on osaline pension, pensionieelne toetus isikutele, kes kuuluvad paindliku doteeritava tööhõiveskeemi alla jmt. Soovi korral võivad sissemakseid ATP-skeemi teha ka isikud, kellele invaliidsuspension on määratud enne 2003. aastat. Vabatahtlikult skeemiga liitunud isikud maksavad üldjuhul poole sissemaksetest ise. 

Täiendava pensioni skeemi järgi makstakse vanaduspensioni, kui skeemiga liitunud isik on saanud 65-aastaseks. Hüvitiste suurus sõltub skeemi liikmeks olemise ajast ning tehtud sissemaksetest. Vanaduspensioni makstakse tavaliselt igakuise pensionina, kuid väiksema suurusega pensione võidakse maksta ka ühekordse hüvitisena. 

Taanis võib pensionär saada ka lisatasu terviseteenuste eest ning küttetoetust. Lisaks võidakse maksta isiklikku lisatasu pensionäridele, kelle elutingimused on erakordselt rasked. 

SOOME

Kõik Soome alalised elanikud on kaetud sotsiaalkindlustusskeemidega. Soomes või mõnes muus EL riigis elavatel isikutel, kes on saanud 65-aastaseks, on õigus riiklikule vanaduspensionile ja tagatud pensionile ja selleks peavad Soome või teiste liikmesriikide kodanikud olema Soomes elanud pärast 16-aastaseks saamist vähemalt 3 aastat. Kui isik pole Soomes 3 aastat elanud, võetakse arvesse ka elamist teises ELi liikmesriikides, Islandil, Liechtensteinis, Norras ja Šveitsis, kuid ka seejuures peab isik Soomes olema elatud vähemalt 1 aasta. Füüsilisest isikust ettevõtjad peavad olema tegutsenud vähemalt 4 kuud. Rahvapensioni saamiseks ei pea üldse töötama.
Soome pensionäride heaolu tugineb rohkem kui 50-aastasele pensionisäästude kogumisele ning suhteliselt suurtele sissemaksetele pensionifondidesse. 
Soome riiklik pensionisüsteem koosneb töö- ja rahvapensionist. 
· Tööpension (työeläke), mis teenitakse välja oma tööga. Selle aluseks on kindlustussüsteem, mida rahastatakse kõigi 18–68-aastaste töötavate isikute (palgatöötajad, füüsilisest isikust ettevõtjad, põllumajandustootjad) sissemaksetest. 
· Maksutulust rahastatav universaalne süsteem (rahvapension, kansaneläke), ja tagatud pension, takuueläke), mis tagab miinimumpensioni kõigile 16–65-aastastele alalistele elanikele. Rahvapension kindlustab pensioniajal minimaalse toimetuleku neile, kes tööpensioni ei saa või kelle tööpension on väike. 
Koos moodustavad need kogu riikliku pensionisüsteemi. Pensioniskeemid on ühendatud ja kui tööpension ületab teatud piiri, siis rahvapensioni vähendatakse või ei maksta üldse. 

Tööpensionisüsteem tugineb mitmele õigusaktile, millest olulisim on erasektori palgatöötajate (ca 60% kogu töötajaskonnast) suhtes kohaldatav pensioniseadus. Füüsilisest isikust ettevõtjate, meremeeste, põllumajandustootjate ja riigiteenistujate jaoks on olemas eripensioniskeemid. Tööpensioniskeemis on võimalik pensionile jääda 63–68 aasta vanuses. 
Tööpensionikindlustus on kohustuslik, kui palk ületab umbes 52 € kuus (2011. a andmed). Tööandja vastutab oma töötajatele pensionikindlustuse võtmise eest. Lisaks sellele maksab tööandja osa tööpensionimaksust. Maksu suurus on eri aastatel veidi erinev. 2011. aastal oli keskmine tööpensionimaks 22,4 protsenti palgast. Töötaja maksuosa on 4,7 protsenti ja pärast 53-aastaseks saamist 6,0 protsenti. Tööpensionimaksu aluseks on töötajale makstav palk. Ettevõtjana tegutseja peab ise hoolitsema pensionikindlustuse võtmise ja kindlustusmaksude maksmise eest. 2011. aastal maksid ettevõtjad pensionikindlustusmaksu 21,6 protsenti ja pärast 53-aastaseks saamist 22,9 protsenti oma töötulust.

Vanaduspensioni arvutamisel võetakse tööpensionisüsteemi raames arvesse töötatud aastate arv. Pensionid arvutatakse aastasissetuleku või füüsilisest isikust ettevõtjate korral konsolideeritud aastasissetuleku alusel. Pensioni suurust mõjutavad aastased sissetulekud ja pensioni kogunemisprotsent. Tööpensioni koguneb vastavalt aastatuludele nii, et:

• 18-52-aastastele koguneb pensioni 1,5 protsenti aastatuludest, 

• 53-62-aastastele 1,9 protsenti aastatuludest ja 

• 63-67-aastastele 4,5 protsenti aastatuludest.

Pensioni suurendab diplomiõpingute ja alla 3 aasta vanuse lapse kasvatamise aeg. 
Rahvapension ja tagatud pension pakuvad miinimumsissetulekut pensionäridele, kes ei saa muud pensioni või kelle muu pension on väike. Rahvapensioni määra vähendatakse vastavalt tööpensioni tõusule ning rahvapensioni maksmine lõpetatakse, kui tööpension ületab teatud ülempiiri (eelmisel aastal 1257,96 eurot kuus). Samuti mõjutavad mis tahes muud pensionid tagatud pensioni suurust. 

Rahvapensioni suurus oli eelmisel aastal €539.85 kuni €608.63 kuus
. Kui pensionisaaja ei ole vanuses 16-65 kogu aeg Soomes elanud, siis vähendatakse rahvapensioni suurust proportsionaalselt.
Soomes on täiendava vabatahtliku pensioniskeemi osatähtsus suhteliselt väike, sest kõik palgatöötajad ja füüsilisest isikust ettevõtjad kuuluvad tööpensionisüsteemi. Keskmise soomlase pensionitulu tuleb pea 90 protsendi ulatuses rahvapensionist ja tööpensionist, sest tänu edukale süsteemile ei ole olnud vaja ise väga palju lisa koguda. Tööpensioni arvutamisel arvesse võetavate sissetulekute ning makstava pensioni summadel puudub ülempiir. 
Erasektori tööpensione haldavad umbes 30 pensionifondi. Kui isiku suhtes on kehtinud eri pensioniseadused (st ta on kuulunud eri pensionifondide alla), siis määrab ja maksab kogu pensioni viimane pensionifond. Alates 62-aastaseks saamisest võib taotleda nii tööpensioni- kui ka rahvapensioniskeemi pensioni varasemat väljamaksmist. Sel juhul vähendatakse pensionisummat lõplikult vastavalt 0,6% või 0,4% võrra iga kuu kohta, mis jääb tegeliku pensionilejäämise ja seadusliku pensioniea vahele. Vanaduspensioni väljamaksmist võib edasi lükata tavapärasele pensionieale järgnevale perioodile. Sellisel juhul suurendatakse pensionisummat proportsionaalselt.
Kui võrrelda Eestiga, siis on mõistetav, et 10 aastaga pole me jõudnud koguda ülisuuri pensionisääste 
 ning 22-protsendiline sissemakse Soomes ei ole võrreldav 6-protsendilise II samba sissemaksega Eestis. Eesti inimeste maksed tuleviku pensionisse on tunduvalt väiksemad ja see tingib paratamatult ka väiksemad pensionisäästud pikas perspektiivis. 

Hoolimata heast olukorrast on meie põhjanaabrid samuti mures demograafiliste muutuste pärast ning arendavad oma pensionisüsteemi. 2011. aastal rakendus Soomes garantiipension, st kõigile on garanteeritud igakuine pension vähemalt 713,73 eurot. Esialgse süsteemi loomisel eeldati, et abielud püsivad, kuid üha enam inimesi tänapäeval lahutab. Üksi elavad pensionärid on üldjuhul raskemas olukorras kui paarid. Soome andmetel elas neil 2009. aastal ca 30 protsenti üksikutest pensionäridest vaesuses (vaesuse all mõistetakse siin tulu, mis jääb alla 50 protsendi töötaja keskmisest netosissetulekust). Lisaks oli 2000ndate keskel Soome pensioni suhe keskmisesse palka 7,5 protsendi võrra väiksem kui vastav OECD riikide näitaja. 

Soome sotsiaalkindlustusameti (Kela) pensionid vaadatakse elukallidusindeksi suhtes üle kord aastas ehk pensionid tõusevad samas tempos nagu tõusevad teatud elamiskulud. 
Pensionäridele makstakse teatud juhtudel ka eluasemetoetust. Lisaks võib Kela maksta eakale või töövõimetule immigrandile eritoetust. 
SAKSAMAA

Riiklikku pensionikindlustust haldavad Saksamaa föderaalne pensionikindlustusamet, Saksamaa pensionikindlustusameti piirkondlikud esindused, Saksamaa kaevurite, raudteetöötajate ja meremeeste pensionikindlustusamet ning põllumajandustootjate vanaduspensioni kindlustusfondid. 
Kõik kohustusliku pensionikindlustusega liitunud (st kõik palgatöötajad ja teatud füüsilisest isikust ettevõtjate rühmad, kes teenivad sissetuleku alampiirist rohkem) on kindlustatud vanadusriski vastu. Sissemakseid teevad tööandjad ja töötajad võrdselt 9,8% ning kehtestatud on ülempiirid (vanades liidumaades 67 200 € ja uutes 57 600 €). 
Saksamaal on kasutusel ühe komponendiga jooksval rahastamisel baseeruv riiklik pensionisüsteem. Vanaduspension määratakse isikule elu jooksul töötatud aastate eest. Pensioni saamiseks peab isik olema teatud vanuses ja teatud kindlustusstaažiga (minimaalne 5 aastat). Pensioni suurus sõltub peamiselt kogu kindlustusmaksete tasumise aja jooksul makstud sotsiaalkindlustusmaksude summast. Peale sotsiaalkindlustusmaksete võivad pensioni suurendada ka muud, maksevabad perioodid või vähendatud kindlustusmaksete aegsed perioodid.

Saadava pensioni suurus on seotud varasema töötasuga, mille kohta iga-aastaselt arvutatakse nn aastakoefitsient (võrreldakse konkreetse palgasaaja töötasu riigi keskmisega sel aastal). Aastakoefitsientide summa korrutatakse pensioni aastahindega, mille suurus sõltub riigi eelmise aasta keskmisest palgast ning riikliku ja vabatahtliku pensionikindlustuse sissemaksete suurusest. 

Lisaks riiklikule süsteemile eksisteerib vabatahtlik erapensionide kogumise võimalus, mida pakuvad pangad, kindlusfirmad ja investeerimisfondid. Riik teeb inimestele erapensioni kogumisel maksusoodustusi. 

Pensioniiga suurendatakse järk-järgult aastatel 2012–2029 67 eluaastani, alustades neist, kes on sündinud 1947. aastal. Kõik, kes on sündinud pärast 1963. aastat, võivad pensionile jääda 67-aastaselt. Kindlustatutel on endiselt võimalik jääda pensionile 65-aastaselt, ilma et nende pensioni vähendataks, kui nad on kogunud töötamise, hoolduse ja kuni 10-aastaste laste kasvatamisega kindlustusstaaži 45 aastat. 

Muud sissetulekud tavalise vanaduspensioni saamise ajal ei ole piiratud. 
PRANTSUSMAA 

Prantsusmaa süsteem koosneb üldisest pensionist ja lisapensionist, mis on kutseala-spetsiifiline. Pensioni suurus sõltub tööstaažist ja sissetulekust, aga ka lühikese tööstaažiga inimestele on tagatud 7451 euro suurune miinimumpension aastas. 
Vanaduspensionikindlustust kohaldatakse erasektori palgatöötajate suhtes, kes saavad üldise või põllumajandustöötajate skeemi kaudu põhihüvitist, ning täiendavat hüvitist juhtivtöötajate pensioniliidust AGIRC ja täiendavate pensioniskeemide ühingust ARRCO (töötajatele). Täiendava skeemiga liitumine on kohustuslik. 

Füüsilisest isikust ettevõtjad on samuti hõlmatud põhiskeemiga ning täiendavate kohustuslike skeemidega. Käsitööliste, kaubandus- ja tootmissektoris hõivatute ning põllumajandustootjate skeemide raames makstavad põhipensionid on võrdsed üldskeemi kaudu makstavate põhipensionidega. 

Täieliku pensioni saamiseks on nõutav minimaalne kindlustusstaaž ja isik peab vastama vanusetingimustele: pensioniiga tõstetakse järk-järgult 60 aastalt 62-le (2017. aastaks) ning kui nõutav kindlustusstaaž puudub, on pensioniiga 65–67 a (2022). Pika kindlustusstaažiga töötajatele kehtivad erisätted. Täiendava pensioniskeemi korral on pensioniea tingimused samad, kuid puudub minimaalne nõutav kindlustusstaaž.

Vanaduspensioni arvutamisel lähtutakse mitmest tegurist: 25 suurima palgaga aasta keskmine aastapalk ja kindlustuskaitse kestus skeemis. Et 60–62-aastasena saada täismääraga (50%) vanaduspensioni, peab inimene olema olnud kindlustatud 160–166 kvartalit (olenevalt sünniaastast) kas ühes või mitmes põhipensioniskeemis (nt enne 1949. aastat sündinud kindlustatud 160 kvartalit ja 1954. aastal sündinud kindlustatud 165 kvartalit). Pensionimäär suureneb 50%-ni automaatselt (olenemata kindlustusaastatest), kui kindlustatu saab 65–67-aastaseks. 

Kui  pärast pensioniikka jõudmist inimene jätkab töötamist ning samal ajal on olemas kindlustus täispensioni saamiseks, suurendatakse põhipensioni osa vastavalt täiendavalt töötatud kvartalite arvule. Täiendava pensioni summa arvutatakse punktisüsteemi alusel. Asjakohase skeemi raames kogutud punktide arv korrutatakse määratud (AGRICi ja ARRCO) punkti väärtusega. Saadav pension ei tohi ületada maksimumsummat, milleks on pool suurimast palgast, millelt on tehtud osamakseid. 

Pensioni suurendatakse, kui pensionär on kasvatanud või kasvatab vähemalt 3 last; tal on töötamise ajal olnud puue või ta vajab enne teatud vanust igapäevatoiminguteks teise isiku abi. 

LÄTI 

Läti süsteem on üldjoontes sarnane Eesti omale – koosneb kolmest sambast, millest esimene on riigieelarvest finantseeritav, sissetulekust ja staažist sõltuv osa, teine riigi administreeritav kogumispension ja kolmas vabatahtlik pensionikindlustus. 
Vanaduspensioni võivad saada isikud, kes on saanud 62-aastaseks ja kelle kindlustusstaaž on vähemalt 10 aastat. Kindlustatu, kes on olnud kindlustatud vähemalt 30 aasta jooksul ja kelle ülalpidamisel on olnud vähemalt 5 last või kuni 8-aastane puudega laps, võib taotleda vanaduspensioni 5 aastat enne ametlikku pensioniiga.
Kõikidele kindlustatutele, kes olid 1. juulil 2001 nooremad kui 30 aastat, on kohustuslik sissemaksetega täiendav ehk II samba pensioniskeem. Sel kuupäeval 30–49-aastased isikud võivad pensioniskeemi II sambaga vabatahtlikult liituda. Kindlustatu vanaduspensioni määravad tema tööstaaž (kuni aastani 1996), sissemaksed (alates aastast 1996) ja vanus. 

Vanaduspensioni suuruse arvutamiseks üleminekuperioodil võetakse arvesse peale isiku enda või tema eest alates 1. jaanuarist 1996 kindlustusmaksetega kogutud kapitali, vaid ka algkapitali, mis võrdub kindlustusperioodiga kuni 31. detsembrini 1995. Algkapitali suurus sõltub kindlustatu kindlustuse kestusest ja tema kindlustusmaksete aluseks olnud keskmisest palgast aastatel 1996–1999 (4 aastat). 
Minimaalne pension lühema kui 20-aastase tööstaaži korral on 49.50 latti (€71) kuus; 21-30 staaži korral 58.50 latti (€84) kuus; 31-40-aastase staaži korral 67.50 latti (€97) kuus ja üle 40-aastase staaži korral 76.50 latti (€110) kuus. Reeglina lisandub sellele sissetulekust sõltuv osa. Keskmine vanaduspension 2012. aastal oli 190 latti kuus (273 eurot)

LEEDU 

Ka Leedu pensionisüsteem on kolmesambaline, millest esimene riiklik pensionikindlustus (koosneb baasosast, sissetulekust sõltuvast osast ja staažiosast), teine kogumispension ja kolmas vabatahtlikul kindlustusel põhinev osa. 

Vanaduspensioni sotsiaalkindlustusskeem on kohustuslik palgatöötajatele ja füüsilisest isikust ettevõtjatele, kui nad deklareerivad oma sissetuleku töötasuna. Seda rahastatakse kindlustusmaksetest, see hõlmab töötavat elanikkonda (palgatöötajad ja füüsilisest isikust ettevõtjad) ning seda makstakse kindlasummalisest baasosast ja sissetulekupõhisest täiendavast osast koosneva pensionina. 

Nõutav minimaalne kindlustusperiood on 15 aastat. Täispensioni taotlemiseks on minimaalne kestus 30 aastat. Arvesse võetakse perioode, mille ajal soodustatud isik saab ravikindlustus-, rasedus- ja sünnitus-, kutserehabilitatsiooni ja töötuskindlustushüvitisi. Samuti kindlustab teatud isikukategooriaid riik. 

Tavalise pensioni korral on pensioniiga meestel 62 aastat ja 8 kuud ja naistel 60 aastat ja 4 kuud. Pensioniiga tõstetakse igal aastal 4 kuu võrra naiste puhul ning kahe kuu võrra meeste puhul, kuni 2026. aastaks on mõlema pensioniiga 65 aastat.
Pensioni taotlemist on võimalik kuni 5 aastat edasi lükata. Pensioni suurendatakse 8% võrra taotluse esitamise hetkel arvutatud summast iga pärast ametlikku pensioniiga töötatud täisaasta kohta. Seda protsendimäära võib muuta sotsiaalkindlustus- ja tööhõiveministeeriumile alluva riikliku sotsiaalkindlustusfondi otsusega. 

Vanaduspension koosneb kahest elemendist: baaspensionist ja lisapensionist. Baasvanaduspension moodustab 110% baaspensioni määrast (mis on seotud valitsuse kehtestatava elatusmiinimumiga) ja on sama kõigil kindlustatutel, kelle riikliku sotsiaalkindlustuse kohustuslike kindlustusmaksete tasumise kestusest piisab vanaduspensioni jaoks (nendel, kes ei ole olnud kindlustatud nõutavat aega, vähendatakse baaspensioni proportsionaalselt). Vanaduspensioni lisapensioni arvutatakse palgatöötajatele ja füüsilisest isikust ettevõtjatele, kes olid selle suhtes kindlustatud. Täieliku vanaduspensioni summa arvutamisel kasutatakse erivalemit, mis võtab arvesse seda, kuidas taotleja tasus kindlustusmakseid ja milline on olnud tema sissetulek. Kogumispensioniga (II sammas) liitunud isikute korral vähendatakse sotsiaalkindlustuse vanaduspensioni lisapensioni osa vastavalt kogutud pensioni summale ja sotsiaalkindlustuse vanaduspensioni lisapensioni maksete määradele. Baaspensioni võib suurendada valitsuse otsusega. 

Keskmine pension märtsis 2013 oli 819 litti. Näide: 869,06 liti suurusest pensionist moodustab: 432 litti baasosa, 372,26 litti sissetulekust sõltuv osa (võtab arvesse sissetulekuid enne 1994. aastat ühe koefitsiendiga ja peale 1994. aastat teenitud sissetulekuid teistsuguse koefitsiendiga), 64,80 litti nn staažiboonus (kui isikul on tööstaaži rohkem kui 30 aastat).
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Tabel 1. OECD indikaatorid mõnede riikide lõikes (OECD 2008)

	
	Keskmine teenistus

(USD)
	Avalikud kulud pensionile (% SKT-st)
	Oodatav eluea pikkus sünnimomendil
	Oodatav eluea pikkus 65 aastaselt 
	Üle 65 a osakaal töötajaskonnas 

	Rootsi
	53 400
	7,2
	80,9
	84,0
	30,2

	Norra
	77 900
	4,7
	80,6
	83,8
	24,6

	Taani
	70 500
	5,6
	78,3
	82,6
	26,8

	Island
	46 200
	1,9
	81,7
	84,5
	19,5

	Saksamaa
	60 500
	10,7
	79,8
	83,4
	32,8

	Prantsusmaa
	47 800
	12,5
	81,1
	84,9
	28,2

	Hispaania
	33 900
	8,0
	80,8
	84,3
	26,8

	Portugal 
	23 500
	10,8
	78,7
	82,8
	28,3

	Tšehhi
	16 100
	7,4
	76,4
	80,8
	22,6

	Poola
	14 000
	10,6
	75,5
	81,2
	20,6

	Eesti
	14 700
	5,3
	73,0
	80,6
	27,6

	OECD keskmine 
	40 600
	7,0
	78,9
	83,1
	23,6


Source: Pensions at a Glance 2011. Retirement-income systems in OECD and G20 countries 
Tabel 2. Soome näited 2011 a. 
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