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Sõidukis turvavöö kinnitamise kohustuse erandid rasedatele teistes riikides 
Enamuses Euroopa riikides on turvavöö kasutamine üleüldine nõue ja rasedus ei vabasta naist turvavöö kinnitamise kohustusest. Üldiselt peetakse tõestatuks, et autoõnnetuse korral on turvavöö kinnitamine igal juhul kasulik nii emale kui lootele ja õnnetuse tagajärjed seega reeglina kergemad.  
Euroopa Liidu 15 riigi kehtestatud liiklusreeglite ja nende täitmise  võrdlevuuring 
 annab ülevaate turvavööde kasutuse reeglitest erinevates riikides (Austria, Belgia, Hispaania, Taani, Kreeka, Prantsusmaa, Soome, Saksamaa,  Itaalia, Iirimaa, Luksemburg, Holland, Portugal, Rootsi, Ühendkuningriik). Kõigis neis riikides on liiklusseaduses turvavöö kasutamine üksikasjalikult reguleeritud. Erireeglid on Austrias (taksojuhtidele, politsei-, tuletõrje- ja kiirabibrigaadidele), Kreekas (inimestele, kelle kasv on alla 1m 50cm), Soomes (tõsiste terviseprobleemidega juhid), Itaalias (politsei, kiirabi, tuletõrje, taksojuhid, rasedad meditsiinilistel näidustustel), Rootsis (juhid, kellel on meditsiinilised põhjused) ja Ühendkuningriigis (puudega inimesed). 
Mitmes riigis  on turvavöö mittekasutamine lubatud meditsiinilistel kaalutlustel (nt kui füüsiline puue ei võimalda turvavööd kinnitada). Inglismaal on välja töötatud spetsiaalne turvavöö tüüp rasedatele ja seda soovitatakse tungivalt kasutada.
 Ka mõned teised riigid teevad sel teemal kampaaniaid ja teavitavad sellest, kuidas on rasedal kõige turvalisem kasutada turvavööd.
 
Euroopa Komisjoni koostatud liiklusohutuse raport 
 (2008. a veebruar) annab ülevaate  turvavööde kasutamise nõudest bussides Euroopa riikides.
  Selle raporti kirjelduse alusel võib öelda, et vaid Bulgaaria ja Poola on riigid, kus rasedatele kehtib erand turvavööde kinnitamise nõude osas. Rumeenias võib ainult raseduse viimastel kuudel ja vaid asulasisestel teedel naine jätta turvavöö kinnitamata.  Hollandi kohta on ülevaates märgitud, et seal ei ole rasedate turvavöö kasutamise kohta erireegleid seadustatud, kuid bussisõidul on rasedatel võimalik kasutada nii kahe kui kolme kinnituskohaga turvavöösid. 
Väljaspool Euroopat on siiski veel riike, kus turvavöö kinnitamine rasedal ei ole kohustuslik. Näiteks Jaapanis (2003.a. andmed) ei nõuta rasedatelt  (aga samuti ka erivajadustega inimestelt) turvavöö kinnitamist juhul, kui see on mingil põhjusel raskendatud.  Samas on  turvavöö kasutamine ka raseduse puhul tungivalt soovitatud, kuna see vähendab surmariski autoõnnetuse korral.
 On leitud, et kuigi liiklusreeglid ei tee rasedale turvavöö kasutamist kohustuslikuks, on see siiski väga soovitatav, sest vähendab õnnetuse korral nii ema kui loote fataalset ohtu. 
Vastupidiselt mõnel pool levinud arvamusele, et turvavöö on rasedale mittevajalik, näitab 2008. a  tehtud uuring
, et turvavöö kasutamise nõue aitab säästa nii naise kui loote elu. Ajakirjas   American Journal of Obstetrics & Gynecology avaldatud  artiklis 
 väidetakse, et igal aastal juhtub USA-s palju liiklusõnnetusi mootorsõidukitega, milles on üheks kannatajaks lapseootel naine. Õnnetustes hukkub kuni 400 loodet aastas. Neid oleks saanud päästa kui rasedad oleksid end õigesti turvavöödega kinnitanud. 
Sama analüüsi kokkuvõtteks öeldakse, et võttes arvesse kõiki autoõnnetuste tüüpe, on tehtud kindlaks, et lootel on 4,5 kord kõrgem tõenäosus ellu jääda, kui emal on turvavöö õigesti kinnitatud, olenemata sellest kas avarii korral auto turvapadjad avanesid või mitte. Üldjuhul hoiab turvavöö kasutamine autoõnnetuse puhul ära  84% loote vigastusi või surmasid. Autoavariid, kus autos oli rase naine lõppesid loote vigastuste või surmaga 62% -l juhtudest, kui tulevasel emal oli turvavöö kinnitamata. Statistika kinnitas samuti, et valdavas enamuses juhtudest hoidis kergemate kokkupõrgete puhul kolme kinnituskohaga turvavöö ära negatiivse mõju lootele.
Michigani ülikooli 1993. aasta õnnetusjuhtumi analüüs
 (vaadati läbi umbes 2600 liiklusõnnetust rasedatega) näitab, et naistel, kellel ei olnud turvavöö kinnitatud, oli tõenäosus enneaegseks sünnituseks (48 h peale liiklusõnnetust) 2,3 korda suurem. 
Andreasson (1992)
 tõestab, et võimalus õnnetuse korral ellu jääda on turvavööga kinnitatutel viis kuni kolmkümmend korda suurem kui siis, kui turvavööd ei kasutata. Eriti tähtis on rasedal olla kinnitatud turvavööga, et mitte lennata kokkupõrke korral autost välja. Analüüsitud on 180 raseda õnnetusjuhtumit. Tulemused näitavad, et 33% neist naistest, kes ei kasutanud turvavööd, said surma seetõttu, et nad lendasid kokkupõrkes autost välja. Samal ajal neist, kes olid turvavööga kinni sai  surma  5%. Väga tõsiseid kehavigastusi said 72% neist, kes kokkupõrkes lendasid autost välja. Turvavöödega kinnitatutel oli tõsiseid vigastusi  oluliselt vähem – vaid 15%-l. Tulevase lapse kaotasid 47% neist, kes kokkupõrke tagajärjel autost välja kukkusid võrrelduna 11% -ga, kes kasutasid turvavööd. 
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