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Eesti riiklik õppekava ja IB õppekava
IB õppekava  (International Baccalaureate) on rahvusvaheliselt tunnustatud õppekava, mille on välja töötanud International Baccalaureate Organisation (IBO). Rahvusvaheline õppekava kolmel erineval kooliastmel on kasutusel rohkem kui 140 riigis (enam kui 3300 kooli ja üle 990 000 õpilase).  IB rakendamine on eelkõige suunatud sellisele õpilaste sihtgrupile, kes vanemate ametikoha tõttu liiguvad ühest riigist teise. Eestis on arvestavaks sihtrühmaks välislähetuses olevate ametnike lapsed, kuid IB õppekava diplomiõppe osa on ka rahvusvaheliselt tunnustatud ettevalmistuseks kõrgkoolis edasiõppimiseks. 
Eestis on IB õppekava rakendatud Eesti Rahvusvahelises Koolis juba alates 2006. aastast. IB õppekava rakendavad institutsioonid peavad taotlema rahvusvahelise organisatsiooni akrediteeringut, mille saamine tagab selle, et õppimis- ja õpetamistingimused, sh pedagoogide kvalifikatsioon vastab organisatsiooni poolt sätestatud nõuetele, ja õpilased, kes õppekava läbivad, on suutelised sooritama vastavad eksamid. Samas kindlustatakse ühtsete ainekavade ja õppematerjalide kaudu see, et kõigis koolides, kus seda õppekava rakendatakse on samad nõudmised, mis lihtsustab üleminekut ühest koolist teise, isegi kui see asub teises riigis.

Eestis on munitsipaal- ja riigikoolide osas seatud piirang – IB õppekava järgi õpetamine on neis koolides võimalik, kuid vaid siis, kui õpet korraldatakse samaaegselt ka riikliku õppekava järgi. Erakoolide osas sellist piirangut ei ole – IB õppele võib üle minna kool tervikuna, kui vastavad IBO reeglid on täidetud. Haridus- ja Teadusministeerium ei pea mõistlikuks täielikult inglise keelsete munitsipaalkoolide tekkimist. Eestikeelne õpe peab munitsipaalkoolides säilima. 

IBO õppekavad on kolmel tasemel: algtase (Primary Years Programme), kesktase (Middle Years Programme) ja diplomiõpe (Diploma Programme).  Eestis on munitsipaalkoolides esialgu alustatud kõrgeima taseme – diplomiõppega.  Haridusministeerium soovib luua aastaks 2012 võimalused rakendamaks IB-õppekava Tallinnas juba 1. klassist alates.

IB õppekava juhtmõtteks on pakkuda võimalikult paindlikku ainete valikut. Õppekavas on kuus ainerühma (emakeel, võõrkeeled, ühiskonnaained, loodusained, matemaatika, lisavalikaine). Õppekava  esitletakse graafiliselt kuusnurgana ümber tuumiku, mille moodustavad iseseisev uurimistöö (Extended Essay), interdistsiplinaarne teadmiste teooria kursus (Theory of Knowledge) ning loovtöö, kehaline ja ühiskondlikult kasulik tegevus (CAS – Creativity, Activity, Service). Iga ainet, välja arvatud kohustuslikke tuumikkursusi, saab õppida kas süvendatult või standardtasemel. Et õpilase individuaalsed valikud oleksid tasakaalustatud, on kohustuslik valida igast ainerühmast vähemalt üks õppeaine. Diplomi saamiseks on igal õpilasel vaja valida kolm ainet kõrgemal tasemel ja kolm standardtasemel. Koolid töötavad välja oma õppekava vastavalt võimalustele ja vajadustele.

Nagu mainitud, koosneb õpingute tuum kolmest kohustuslikust komponendist, sealhulgas  ka õppeainetest, mida Eesti koolis ei õpetata.  Esimene osa on TOC (theory of know​ledge), mis kestab sada tundi. Õpilased ja õpetajad õpivad koos, mis on teadmised ja kuidas need kujunevad, milli​sed on olulised teadmised, kuidas on teadmised omavahel seotud jne. TOK õpetab õpilasi kriitiliselt mõtlema, saama aru eri valdkondade teaduslike meetodite erisusest ning neid praktilises uurimistöös rakendama.  Teine osa on extended essey ehk ise​seisev uurimistöö, mis kirjutatakse teise aasta lõpuks ühes aines, tavaliselt selles, mida tahetakse ülikoolis edasi õppida. Kolmandaks on veel CAS ehk Crea​tivity Action Service. CAS ehk loovus ja sotsiaalne aktiivsus suunab õpilasi tegelema loominguga, ühiskondlikult vajaliku tegevusega, end sportlikult arendama. Sporti võib teha kooli juures, aga ka väljaspool kooli tegutsevates klubides ja ringides. Võib näiteks iseseisvalt jõusaalis käia ja sealsetelt treeneritelt kooliga kokkuleppel arvestuse saada. CAS-i eesmärk on aktiivse tegevuse kaudu siduda õpilane kogukonnaga.
Ainevaldkonnad jagunevad õppekursusteks, millest vähemalt 3 peab õppima kõrgtasemel (240 tundi) ja ülejäänuid standardtasemel (150 tundi). Õppekava rakendamine seab spetsiaalsed nõuded õppetöö korraldusele ja õpetajate kvalifikatsioonile ning täienduskoolitusele. Õpilastel, kes on läbinud programmi miinimumnõuded (3 ainevaldkonna kursused 240 tunni mahus ja ülejäänud 150 tunni mahus) võivad sooritada International Baccalaureate´i eksami, mida korraldab International Baccalaureate´i Organisatsioon. Eksami sooritamine on tasuline.

Kuna IB-õppes ei ole olulised ainult akadeemilised teadmised, tehakse kahe aastaga ka 150 tundi vabatahtlikku tööd kunsti alal (tantsimine, fotograafia jne), tegeldakse heategevu​sega (hooldekodudes, lasteaias jne) ning tehakse ka sporti.

IB diplomiõppe rahvusvaheline õppekava on mõeldud läbimiseks kahe aasta jooksul 16-19-aastastele õpilastele. Rahvusvahelise bakalaureuseõppe IB kava võimaldab 11. klassi õpilastel õppida inglise, prantsuse või hispaania keeles nelja õppeainet süvitsi. Sealjuures õpivad nad emakeelt kirjanduse ja kultuuriloo kaudu. Aineid õpitakse süvitsi, näiteks ajaloos võib valida 20. sajandi õppimisel kommunistliku ajajärgu Lenini ajast külma sõja lõpuni. Sündmuste kronoloogilist järjestust pähe ei õpita, oluline on allikaanalüüs ja perioodi sügavam tundmine. Selle tundmaõppimisel omandatakse oskused, mis aitavad õppida samamoodi teisi perioode. Põhirõhk on essee kirjutamisel ja uurimistööl. 

Tallinna Inglise Kolledžis näiteks kuuluvad esimesse gruppi kõrgtasemel eesti ja inglise keel, teise B-keel, kolmandasse gruppi ajalugu (human sciences), psühholoogia ja arvutiõpetus (ITGS ehk Information technology in global society), neljandaks valitakse üks loodusaine (bioloogia, keemia, füüsika), viiendaks üks kunsti​aine ning kõikidele on kohustuslik matemaatika. Valitud ainetest kolm peavad ole​ma kõrgemal tasemel ja kolm madalamal. Rohkemaks pole õpilasel tavaliselt ae​ga ega jaksu. 


Tallinna Inglise Kolledž on esimene munitsipaalkool Eestis, kes on saanud IBO Genfi peakorterilt heakskiidu (mais 2009) IBO õppekava rakendamiseks gümnaasiumiastmel alates 1. septembrist 2009. IB õppesuunal saavad üldjuhul õppida noored, kes läbivad edukalt TIKi gümnaasiumi 1. klassi õppekava ja soovivad jätkata õpinguid IB õppekava alusel. 

TIK-i IB DP õppekava alusel pakutavad õppeained 2011/2012 õppeaastal on:

	Grupp
	Õppeaine

	Grupp 1: A1 keel
	Eesti keel A1, Eesti keel A Keel ja kirjandus (eksam mai 2013), Inglise keel A1, Inglise keel A Language and literature

	Grupp 2: teised keeled
	inglise keel A2, prantsuse keel B, vene keel B, saksa keel B

	Grupp 3: indiviid ja ühiskond
	ajalugu, psühholoogia, ITGS

	Grupp 4: eksperimentaalteadused
	keemia, bioloogia, füüsika

	Grupp 5: Matemaatika
	Matemaatika

	Grupp 6: õppeaine grupist 1- 5
	


TIK direktor Kruusimägi sõnul on  põhiline see, et IB õpilane koostab endale ise õppekava. See koosneb kohustuslikest ja vabalt valitud ainetest. Kohutuslik on matemaatika, kuid matemaatikat saab ka valida, sest IB programmis on majandus- ja finantsmatemaatika, matemaatiline analüüs jms. TIK-s on esialgu siiski üksainus matemaatika. Teiseks õppeaineks peab õpilane valima oma parima keele, milleks on tavaliselt tema emakeel, kui aga õpilane oskab mõnd võõrkeelt emakeele tasemel, võib ta valida ka selle endale põhikeeleks. Loodus- ja sotsiaalteaduse valdkonnas tuleb valida kummagi alt üks õppeaine – keemiast, füüsikast, bioloogiast üks; ajaloost, filosoofiast, sotsioloogiast, psühholoogiast, pedagoogikast, eetikast jne üks. Täiesti vabalt võib õpilane valida loodus- võis sotsiaalainete valdkonnast lisaaineid, kunstiaineid, infotehnoloogiat jne. 
Kuigi üks diplomiõppe peaeesmärke on tagada rahvusvaheliselt tunnustatud ettevalmistus kõrgkoolis edasiõppimiseks, siis vähem tähtsad ei ole õppekava läbivad põhimõtted: rahvastevaheline üksteisemõistmine, inimese terviklik arendamine ja kriitilise arutlus-ja mõtlemisoskuse arendamine.

E. Kirsmani sõnul on IB-õpe eeskujuks meie õppekavaarendusele (E.Kirsman. Reformi peavad toetama õppekavauuendused. Õpetajate Leht, 30. märts 2012). 
 Kirsman leiab, et Eesti gümnasistid peavad kohustuslikus korras õppima (RÕK alusel) 16 õppeainet, lisaks valikkursustena ained, mille enamasti valib nende eest kool. Ta väidab, et  teistes riikides õpilastel nii suurt õppekoormust ei ole. Tema arvates võiks õpilasel olla suurem õigus koostada oma äranägemise järgi individuaalne õppekava. Õppekava koostamine peaks sarnanema rahvusvaheliselt levinud IB põhimõtetega, milles keskendutakse loodusteadusliku meetodi kasutamise õpetamisele ning erinevalt riiklikust õppekavast on eesmärk mitte tuupida pähe teooriat ja valemeid (mida võib mõne hiireklikiga leida internetist), vaid tuua võimalikult palju elulisi näiteid ning panna õpilased omandatud teadmisi kasutades neid selgitama ja rakendama. Sellise lähenemise puhul ütlevad õpetajad, et loodusteaduse seisukohalt ei ole vahet, kas laps on õppinud keemiat, bioloogiat või füüsikat. Kui ta on omandanud vajalikud põhimõtted, -tõed ja uurimismeetodid, on ta vajadusel võimeline omandama või üles leidma vajalikud valemid-seadused-faktid ka mis tahes teises loodusteaduses ning neid edukalt elus ja uurimistegevuses kasutama. 

IB-õppes tähendab õpilase suurem valikuvabadus seda, et esmalt saab õpilane valida, millist kuut (aga võib-olla hoopis viit või seitset – see on rahvusliku valiku ja poliitilise otsustamise koht) õppeainet ta õpib, ja teiseks millises mahus ta seda teeb. On suur vahe, kas õpilasele antakse ette kohustuslikud õppeained, mis ta peab kolme aasta jooksul ära õppima, või ta saab peaaegu kõik ained ise valida. Näiteks võib valida füüsika, aga keemiat mitte jne. Kui õpilane valib ise, ei saa ta kedagi teist süüdistada vaid peab hakkama saama. Inglismaal on uuritud  (2009. a), kuidas spordialade vaba valik mõjutab õpilaste tulemusi. Selgus, et mida rohkem saab õpilane ise alasid valida, seda paremad on tema sportlikud tulemused.

IB programm annab samal ajal suurema süvenemise võimaluse: kuna õppeaineid on vähem, siis saab neid õppida põhjalikumalt. IB õppekavas võetakse 11. ja 12. klassis enamikus ainetes (matemaatikas, keemias, bioloogias, psühholoogias) läbi materjal, mida riiklikus õppekavas polegi ja mis tuleb alles ülikooli esimesel-teisel kursusel. Nii suur akadeemiline sügavus on meie õpetajatelegi proovikivi. Tegemist ei ole pelgalt üleminekuga inglise keeles õpetamisele, vaid ka põhimõtteliselt uut moodi õpetamisele, kus keskne on põhimõte, et õpetaja ei tea kõike, vaid õpib koos õpilastega. 
Teiseks on uus see, et IB klassis õpitakse 7–12 õpilasest koosnevates rühmades. Nii õppides õpetavad õpilased üksteist. Teises keeles õppimise korral ei jõuagi õpetaja päris iga üksiku õpilaseni ja õpilased arutavad asju omavahel, loevad tööjuhendit, püüavad koos seda mõista ja otsivad lahendusi. Kolmas uuendus Eesti jaoks on kahtlemata see, et IB õppekavas puudub jooksev hindamine, pannakse ainult semestrihindeid. 
IB diplomiõppe programm lõpeb rahvusvaheliste eksamitega kõikides õppeainetes. Head eksamitulemused võimaldavad noortel õppima asuda nii Eesti kui välismaa ülikoolides. Eesti ülikoolidesse õppima asumisel ei pea IB DP diplomi saanud noor sooritama riigieksameid.

IB õppekava järgi võib maksimaalselt kõikide ainete eest kokku saada 45 punkti. Kuue aine eest seitse punkti, lisaks tuumosa eest kolm. IB-eksami puhul arvestatakse üle maailma parimat hinnet kui ülemist latti. Kui näiteks Hiinas teeb keegi parima tulemuse, siis selle järgi tõstetakse või langetatakse teiste tulemusi. Kõik sõltub sellest, kui palju on eksami tegijaid ja kui palju tugevaid tegijaid. Maailmas saab maksimaalse tulemuse (45 punkti) vaid 0,18 protsenti õpilastest. 

Kui võrrelda tulemusi meie riigieksamite omaga, võrdub seitse palli saja protsendiga. Samas on IB seitse mõnes aines raskusastmelt Eesti riigieksami sajast protsendist tunduvalt üle. Tartu ülikoolis saab riigieelarvelisele kohale vähemalt 28-punktilise tulemusega. Aine, mida nõutakse riigieksamina valitud erialal ülikoolis, peab aga olema läbitud kõrgemal tasemel.
Eesti koolide probleemiks on eelkõige see, et inglise keele tase ei ole Eesti koolides veel piisavalt hea. IB õppekava on jõukohane neile, kes suudavad 9. klassi lõpus teha inglise keele riigieksami umbes 80 punktile. Seda taset veel ei ole. Teiseks ei kasutata praeguses Eesti koolis piisavalt selliseid õppemeetodeid, mis võimaldaksid noorel kiiresti lülituda IB süsteemi. Õpilased pole harjunud iseseisvalt tõsiseid otsuseid langetama, põhikooli lõpus paljud veel ei tea, missugune õppeaine või ainete valdkond neid kõige rohkem huvitab, et kõik õpilased peaksid kõiki loodusaineid võrdses mahus õppima: keemiat, füüsikat, bioloogiat. Sama sotsiaalteadustega: psühholoogia, filosoofia, sotsioloogia. 
Uus riiklik õppekava näebki ette mitut IB õppekavaga lähedast arengut: suurem õppijakesksus, rohkem valikuvõimalusi ja praktilisi töid, õues-õpet jne. Enamiku koolide puhul eeldab see lisarahastamist, olgu siis kohaliku omavalitsuse või riigi poolt. 

Rahvusvahelise õppekava rakendamisega kaasnevad koolile täiendavad kulud, enamus neist on seotud õpetajate koolituse ja õppevahenditega. Siiani on Eesti Rahvusvahelise Kooli  õpet rahastatud paralleelselt nii välis- kui ka haridusministeeriumi eelarvest. Välismaalaste laste (nt diplomaatide jt kasvandikud) õppe eest tasumine on olnud reguleeritud rahvusvaheliste lepingutega. 

Üldjuhul tuleb õppekava läbimiseks vajalike ainete ainekavad ja õppematerjalid soetada IBO kaudu ja need on tasulised. TIK direktori Kruusimäe sõnul läks IB-le üleminek maksma esialgu 1,5 miljoni lisakrooni 23 õpilasega klassi kohta. Selles summas on ka õpetaja-koolitus, mis on üsna kallis, samuti õpikud, tasu füüsika, keemia, bioloogia laboratoorsete tööde eest Tallinna Tehnikaülikooli laborites. Direktori sõnul maksab kool  IBO-le aastamaksu, mis on üle 6000 euro. Siiani on IB õpe Eesti lastele Tallinna Inglise Kolledžis enamasti riigi kulul. Tallinna Inglise Kolledžis (TIK) IB-programmi järgi õppides peab õpilane tasuma õpikute eest, ülejäänud maksab kool. Väidetavalt on Soomes IB õpe 4 korda kallim kui riikliku õppekava järgi toimuv õpe.
IB diplomiõppe programm valmistab noori ette ülikooliks. Diplomiõppe head tulemused on suurendanud õppekava populaarsust ja seda pakkuvate koolide arv kasvab pidevalt. IB diplomiõppe diplomit aktsepteerivad paljud tunnustatud ülikoolid, sealhulgas Eesti ülikoolidest Tartu Ülikool, Tallinna Ülikool, Tallinna Tehnikaülikool ja Eesti Kunstiakadeemia. 

IB õpe ei ole mõeldud konkureerima riiklike õppekavadega ning on kooskõlas ühtluskooli põhimõtete ja arendamisega, mis tähendab maksimaalset integreeritust laiemas ühiskondlikus mõttes. Ühtluskooli põhimõte seisneb selles, et õpe on kättesaadav ja ühtlaselt kõrgel tasemel kõigile ning madalamalt haridusastmelt mistahes koolist on võimalik edasi liikuda teise kooli järgmisele astmele. 

Marika Kirch
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